Meno:

SPV, 2009


1. Pri písomnej práci z matematiky získalo 15 žiakov nasledujúce bodové ohodnotenie: 3,5,7,12,15,17,25,30,35,38,42,47,54,57,60. Vypočítajte:

a) aritmetický priemer (3 b.)

b) priemernú odchýlku (3 b.)

c) smerodajnú odchýlku  (3 b.)

a) 29,8    




v Exceli použite cvičenie č. 1

b) 16,61  

c) 18,89  

2. Pri písomnej práci z matematiky získalo 25 žiakov nasledujúce bodové ohodnotenie zobrazené na histograme pre relatívnu početnosť . Doplňte tabuľku a načrtnite polygón početnosti pre početnosť.

	Počet bodov
	Početnosť
(2 b.)
	Relatívna početnosť

(2 b.)
	Kumulatívna početnosť

(2 b.)
	Relatívna kumulatívna početnosť

(2 b.)

	0 – 1
	3
	12%
	3
	12%

	2 – 3
	4
	16%
	7
	28%

	4 – 5
	7
	28%
	14
	56%

	6 – 7
	6
	24%
	20
	80%

	8 – 9
	5
	20%
	25
	100%


polygón početnosti pre početnosť (2 b.)  
histogram pre relatívnu početnosť 
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Najprv vyplníme relatívnu početnosť podľa údajov v histograme.
Pretože žiakov je 25, početnosť určíme ako príslušné percentá z 25. Napr. 12% z 25 je 3.
Potom dopočítame kumulatívnu a relatívnu kumulatívnu početnosť.
Nakoniec načrtneme polygón početnosti pre početnosť.
3. Načrtnite graf funkcie hustoty náhodnej premennej pri normálnom rozdelení s priemerom 72 a smerodajnou odchýlkou 8. (3 b.)   Vyznačte aj interval od 64 do 80 a určte, koľko percent hodnôt leží v tomto intervale. (3 b.)
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Vo vyznačenom intervale leží približne   68   % hodnôt.

4. Aká je pravdepodobnosť, že žiak, ktorý sa vôbec neučil, zodpovie správne 8 z 20 otázok s výberom odpovede z troch možností?






(3 b.)

Pravdepodobnosť je približne     14,8%           %.        
v Exceli použite cvičenie č. 3


5. V predvýskume sme zadali test 654 náhodne vybraným žiakom 8. ročníka. Ich priemer bol 54 bodov a smerodajná odchýlka 14. Určte 95% interval spoľahlivosti pre priemer všetkých žiakov 8. ročníka v tomto teste. (3 b.)

 52,9 – 55,1


v Exceli použite cvičenie č. 4

Pri testovaní novej metódy výučby malej násobilky sme zadali test experimentálnej aj kontrolnej skupine. Výsledky testu boli nasledovné:
exp. sk.: 5,6,7,7,8,8,8,9,9,9,9,10,10,10,10,11,11,12,12,12,12,12,13,13,13,14,14,14, 15,15,15,16,17
kontr. sk.: 3,4,4,4,5,5,5,5,5,6,6,6,6,6,7,7,7,7,7,8,8,8,8,9,9,9,9,10,10,10,11,11,11,12,12, 12,13,14,14,15,15,16

Rozhodnite o prijatí alebo zamietnutí hypotézy: „Medzi úspešnosťou experimentálnej a kontrolnej skupiny nie je signifikantný rozdiel.“

Uveďte:
hodnotu testovacieho kritéria v teste normality exp. sk. (2): 0,65
kritické hodnoty v teste normality exp. sk. (2): približne -2,87 a 0,87
záver o prijatí alebo zamietnutí nulovej hypotézy v teste normality exp. sk. (2): prijímame
hodnotu testovacieho kritéria v F-teste (2): 1,29
kritické hodnoty v F-teste (2): 1,92
záver o prijatí alebo zamietnutí nulovej hypotézy v F-teste (2): prijímame
pravd. omylu v t-teste (2): 0,12%
záver o prijatí alebo zamietnutí nulovej hypotézy v t-teste (2): zamietame

v Exceli použite cvičenie č. 7

Pri výskume formou dotazníka sme zistili tieto výsledky.

	
	Dievčatá
	Chlapci

	Odpoveď A
	40
	20

	Odpoveď B
	50
	30

	Odpoveď C
	30
	16


Otestujte hypotézu „Relatívna početnosť odpovedí na otázku u chlapcov a u dievčat sa signifikantne nelíši“ a vyslovte záver o prijatí a zamietnutí nulovej hypotézy.

Uveďte:
pravdepodobnosť omylu (3): 87,2%

záver o prijatí alebo zamietnutí nulovej hypotézy (3): prijímame
v Exceli použite cvičenie č. 11

6. Pri výskume sme chceli overiť hypotézu „Výkon pracovníkov na nedeľnej zmene sa signifikantne nelíši od výkonu pracovníkov na pondelkovej zmene“. Vybrali sme vzorku 14 pracovníkov, ktorí odpracovali obe zmeny a ich výkony sú uvedené v tabuľke.
Neparametrickým testom overte danú nulovú hypotézu.

	č. pracovníka
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14

	nedeľná zmena
	15
	20
	22
	24
	28
	26
	28
	33
	31
	33
	35
	34
	30
	29

	pondelková z.
	18
	24
	22
	26
	27
	24
	29
	33
	28
	30
	37
	33
	31
	30


Uveďte:
hodnotu testovacieho kritéria vo Wilcoxonovom teste (3): 33

kritickú hodnotu vo Wilcoxonovom teste (2): 14  (pozor, veľkosť vzorky je 12, lebo dve dvojice zhodných údajov sme odstránili)

záver o prijatí alebo zamietnutí nulovej hypotézy (2): prijímame
v Exceli použite cvičenie č. 10
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